

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre UNA peseta.
Fuera: semestre 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año 11.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 1.º de Octubre de 1908

Toda la correspondencia à nuestro
Administrador

Núm. 76

ASAMBLEA

DE LA

Buena Prensa en Zaragoza

Quando al cerrarse en Junio de 1904 en Sevilla la primera Asamblea de la Buena Prensa, se pensó en celebrar la segunda, en Zaragoza bajo la protección de la Virgen Santísima del Pilar, aprovechando las solemnidades que llevaría consigo la conmemoración del primer Centenario de la Independencia española, seguramente que ni los católicos congregistas que allá se despedían, ni los enemigos de la Asamblea que no eran pocos ni poco importantes, podrían presumir la importancia y grandiosidad que ha revestido esta, ni lo pujantes, emprendedores y decididos que se han mostrado los asambleístas en Zaragoza.

Los católicos amantes de la Buena Prensa, que en Sevilla se contentaron con definir resolviendo las cuestiones doctrinalmente, hanse percatado de que es llegada la hora de obrar, «de que el porvenir será de quien sea la prensa,» como prueba en uno de sus magistrales libros, el paladín de la Buena Prensa, nuestro sabio señor Obispo, y plenamente convencidos de esa verdad, han aparecido en la Segunda Asamblea de Zaragoza, como católicos de acción, llevando à las sesiones públicas del Congreso celebrado en la antigua Iglesia de San Ildefonso convertido en suntuosísimo Salón de actos, discursos repletos de francas resoluciones, que fueron acogidas con estruendosos aplausos y à las secciones en que se dividió la Asamblea, proposiciones y acuerdos que de traducirse pronto en hechos como parece sucederá, han de marcar época en la historia de la prensa nacional, que señalará con piedra blanca, el resurgimiento y desarrollo floreciente de la prensa católica.

La Segunda Asamblea nacional de la Buena Prensa celebrada bajo la Presidencia efectiva del Excelentísimo Sr. Arzobispo de Zaragoza y con asistencia de los Reverendísimos Sres. Arzobispos de Sevilla y Obispos de León, Lugo, Huesca, Jaca, Salamanca, Coria, Almería, San Luis de Potosí y Tortosa y de extraordinario número de congregistas, entre los cua-

les se hallaban muchos periodistas católicos, ha durado cuatro días, en los cuales ha habido cuatro sesiones públicas y no pocas reuniones de las tres secciones en que se dividió el Congreso para el estudio de las ponencias, à saber:

1.ª Sección. De propaganda que presidió el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca R. P. Valdés.—2.ª De Fomento, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo de León y 3.ª De representantes de la prensa católica, que dirigió desde la presidencia nuestro Excmo Sr. Obispo, sección ésta que por la índole especial de los trabajos que le estaban encomendados ha sido la más movida y la que más conclusiones ha votado.

Con ser tan importante la labor de las secciones de estos Congresos por que en ellas se presentan discuten y votan las proposiciones que como conclusiones definitivas ha de adoptar la Asamblea en pleno, llaman menos la atención que las sesiones públicas de las mismas, por que en estas la Asamblea se presenta en todo su esplendor agrupados en reunión magna todos sus individuos; luciendo los locales en que se celebran las galas que el arte, puesto al servicio de la buena voluntad sabe combinar para obtener la mayor ornamentación del edificio y la mayor comodidad de los asistentes mezclando la música sagrada entre los discursos, sus delicadas armonías que elevan el espíritu y descansan y recrean los sentidos y haciendo alarde los pocos oradores que en ellas toman parte, elegidos por aclamación entre los mejores de cuantas condiciones de elocuencia, saber y entusiasmo ha dotado Dios sus privilegiadas inteligencias.

Por eso, los periódicos que de esta asamblea se ocupan dedican preferente atención à las sesiones públicas y à reseñar los discursos de sus oradores.

Han sido éstos en la sesión 1.ª, el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza que después de saludar à los congregistas habló elocuentemente del interés de la Iglesia por la Buena Prensa y de la necesidad de llevar à la práctica los acuerdos de las secciones y ponencias; el Catedrático de la Universidad de Valencia D. Rafael R. Cepeda sobre los gravísimos males que amenazan à la Nación Es-

pañola mirada por una prensa naturalista y sectaria; y nuestro Ilustrísimo Sr. Obispo D. Antolin López Peláez alma de la Cruzada de la Buena Prensa que como los oradores anteriores y más que ellos recibió al ir à la tribuna ovación estruendosísima, repetida en cada uno de los brillantes párrafos con que desarrolló el tema *gratitud que se debe à los periodistas católicos* à quienes consideraba como los actuales adalides de la causa de Cristo, los enemigos de los enemigos de Cristo, los más decididos propagadores de la Religión de Cristo. «Hoy, decía su Ilustrísima, al terminar su notabilísima disertación tenemos la suerte de ver aquí congregados à muchos: aclamémosles como à los campeones del gran ejército cristiano; descubrámonos en su presencia como nos descubriríamos ante los héroes de las Cruzadas; saludémosles, como se saluda al valor épico, à la constancia indefectible à la paciencia incansable, al sacrificio siempre renovado y cada vez más generoso.» A las muchas felicitaciones recibidas por este discurso y por sus conferencias à los seminaristas, à las Señoras y en el seno de la Sección tercera que presidió, unimos la nuestra entusiasta y sincera,

En la segunda sesión solemne, disertaron elocuentemente el señor Magistral de Sevilla, sobre *quienes merecen el nombre de católicos de acción* y D. Manuel Senante acerca de *la influencia de la mala prensa en la política de gobierno y en la política religiosa*.

En la tercera, hablaron de un modo magistral el R. P. Calasanz Rabazza de las Escuelas Pías de Valencia, considerando à la Buena Prensa como el medio más poderoso de difundir y vulgarizar las enseñanzas de la Iglesia y D. Benigno Bolaños sobre la necesidad de prestar à la Buena Prensa toda clase de auxilios aun los materiales para que pueda llevar à cabo su gran obra espiritual.

Y en la sesión cuarta ó de clausura, leyéronse las conclusiones aprobadas por las secciones y el M. I. Sr. Deán de Zaragoza don Florencio Jardiel, primero, y el Excmo. Sr. Arzobispo después, despidieron à los asambleístas, exhortándoles à hacer fructifera la labor del Congreso y anunciando

do que la próxima asamblea tendrá lugar *Deo volente*, en Valladolid, el año 1911.

Diferencias de criterio en la manera de apreciar algunas proposiciones discutidas en la sección segunda, han motivado un incidente, que los periódicos no afectos à la Asamblea interpretaron à su modo en contra de la misma y que à nuestro juicio, no fué otra cosa que una nueva demostración de que aun las cosas más sublimes y de más transcendencia, cuando el hombre ha de desenvolverlas y darles vida, flaquean por algún punto, como participando de la naturaleza humana de suyo imperfecta, orgullosa é intransigente, y una prueba más, de que no deben confundirse los intereses políticos con los ideales religiosos.

Las conclusiones de la Asamblea que más pronto tendrán, al parecer, realidad, son la creación de una Agencia internacional de información para los periódicos católicos y la fundación de un Monte pío y Caja de retiros para los periodistas cristianos.

B.

DE AGRICULTURA

INFLUENCIA DEL ARBOLADO para evitar el granizo

Muchos, muchísimos son los daños que causa el granizo en nuestros campos, arrebatando en poco tiempo al agricultor el fruto de largas y cuidadosas labores.

El deseo de evitarlos ha surgido diversos procedimientos; pero, por desgracia, el de los cañones granífugos, que es el que había hecho concebir más halagüeñas esperanzas, no ha obtenido los resultados que se esperaba; y, aun cuando no puede considerarse definitivamente fracasado, es lo cierto que tampoco cabe hoy proclamar su eficacia. Es problema à resolver.

En cambio, la influencia del arbolado parece cada día más notoria. Es el granizo un meteoro cuya formación permanece oculta todavía à las investigaciones de la ciencia, pero que requiere, según opinión de cuantos lo han estudiado, un estado de excesiva electricidad atmosférica. Privando, por lo tanto, de ella à las nubes en que se engendra, se conseguirá aminorar ó impedir sus efectos; y si se demuestra, por lo tanto, que el arbolado les arrebatara la electricidad, quedará demostrada su acción bienhechora en este punto.

Desde antiguo se ha observado la preferencia del rayo por los árboles, ya se encuentren en la cumbre de la montaña ó el fondo del valle, aislados ó solitarios, en agrupados en espesas masas forestales. La causa se presentó siempre rodeada de sombras; pero el efecto era tan visible, que la experiencia aconsejó á los que fuesen sorprendidos en el campo por lluvias tormentosas, que resistiesen a la natural inclinación á cobijarse bajo la copa de los árboles.

Otros hechos, que la ciencia no explica aún satisfactoriamente, parecen indicar también que, cuando la atmósfera está saturada de humedad, los árboles ejercen un gran poder de atracción sobre la electricidad del espacio, pudiéndose invocar, entre otros, el siguiente, citado por Arago: "El 25 de Enero de 1822, M. de Thielaw se encaminaba á Freyberg, en ocasión en que nevaba copiosamente, y observó que las puntas de las ramas de todos los árboles despedían resplandores, pareciendo la luz ligeramense azulada. ¿Cómo darse cuenta de aquellos resplandores, si no admitimos que eran efluvios eléctricos que acusaban otras tantas corrientes entre la tierra y la atmósfera á través de los árboles?"

Está probado, por otra parte, que los corrientes eléctricas activan la vegetación, y que en épocas tempestuosas, y bajo la acción de las lluvias, las plantas adquieren un desarrollo extraordinario, como si utilizasen la electricidad de la atmósfera para avivar su nutrición.

Los electómetros no acusan por último, aún en días secos, electricidad atmosférica bajo los grandes árboles, los cuales actúan como cubierta protectora.

Ante tales hechos ocurre preguntar ¿sustraerán las plantas, y especialmente los árboles, electricidad á la atmósfera, prestándole fácil comunicación con la tierra? Tratemos de dar contestación á esta pregunta. Admitido por todos los tratadistas que el poder de las puntas facilita las descargas eléctricas, la forma de los árboles nos induce á contestarla afirmativamente. En efecto, sujetos á tierra por las raíces, su tronco ancho en la base, pierde en diámetro á medida que gana en altura, sosteniendo robustas ramas, que se muestran más delgadas cuando más se extienden, y sirven de sostén á otras que obedecen á la misma ley, y éstas á otras, y así en continua disminución hasta las afiladas puntas que rematan la copa. Desde la base del tronco hasta el extremo de las ramillas, presenta el árbol una admirable reducción de dimensiones, clavándose, por decirlo así, en el espacio, para mejor apoderarse de la electricidad que le rodea.

Podrá objetarse que la madera es mala conductora de la electricidad; pero conviene recordar que, para que lo sea, necesita estar seca, y que, prescindiendo del ambiente de humedad que rodea á los árboles, las tempestades se presentan acompañadas de lluvia. Un tronco seco es, realmente aislador; pero un árbol cubierto de una ligera capa de agua es buen conductor, sino para resistir la violencia del rayo, por lo menos en las proporciones necesarias para facilitar por descargas oscuras, el paso de la electricidad atmosférica á tierra.

Compréndese en virtud de las anteriores consideraciones, que sea diferente la tensión eléctrica de una nube al descargar sobre la zona agrícola, según que las cordilleras que haya antes atravesado estuviesen desprovistas de vegetación ó cubiertas de miles de árboles que puedan haberla privado de fluido eléctrico.

Mr. Ahr, fundándose en razonadas observaciones, admitía como indudable el principio de que llamando á tierra la electricidad atmosférica por medio

de pararrayos, se evita el granizo; y claro es que si hay fundados motivos para creer que los árboles son pararrayos naturales, es preciso convenir en que producirán también este efecto. Por esto, el eminente físico Arago decía á este propósito:

La tala de los montes es la destrucción de un número de pararrayos igual al número de árboles que se cortan: es la acumulación de los elementos indispensables á la formación del granizo en una localidad en la que ese meteoro se disipa inevitablemente por la acción silenciosa é incesante de los árboles.

Conviene, pues, que sepa el agricultor, que talar los árboles de la montaña es prescindir del ejército que la naturaleza puso en ella, como salvaguardia de los campos, contra un enemigo tan temible como el granizo.

LA FRANQUICIA POSTAL

Por el ministerio de la Gobernación se ha publicado en la Gaceta un Real Decreto cuya parte dispositiva es la siguiente:

"Artículo 1.º El sobre de la correspondencia oficial que las autoridades y corporaciones pueden expedir sin franqueo, llevará estampado un sello de fechas, en que además aparezca el nombre de la entidad remitente y las palabras «Correos», «Franquicias», ajustado en su forma y tamaño á la estampación modelo que facilitará la dirección general de Correos y Telégrafos.

Art. 2.º Al entregar á mano la correspondencia oficial exenta de franqueo en la oficina de origen, se acompañará una factura en la que conste únicamente el número de pliegos que se envían la cual llevará estampado también el mencionado sello. Los administradores principales de correos remitirán mensualmente á la Dirección general del ramo todas las facturas de correspondencia oficial recibida en las oficinas de la provincia; y

Art. 3.º Las disposiciones anteriores se cumplirán á la mayor brevedad; pero á partir del 1.º de Enero próximo, no se admitirá en las oficinas de Correos la correspondencia oficial que pueda circular sin franqueo si carece del sello de fechas prevenido.

Correspondencia

MADRID

Las elecciones municipales.—El bloque de las izquierdas.—La manifestación de hoy.

No sabemos á qué atenernos respecto á las elecciones. Los solidarios afirman que tienen la promesa del Sr. Maura de que serán aplazadas, por medio de un proyecto que se presentará tan pronto como las Cortes reanuden sus tareas; los liberales y demócratas sostienen que el presidente del Consejo no puede faltar á la oferta hecha en pleno Parlamento de que se celebrarían las elecciones en Noviembre y con arreglo á la ley vigente; y el gobierno, por su parte, permanece encerrado en la más impenetrable reserva, sin que se sepa si las elecciones tendrán lugar en aquél mes ó se aplazarán para después de aprobado el proyecto de régimen local, como pretenden los solidarios.

Si los propósitos del Sr. Maura son los de cumplir la promesa hecha en Julio no tiene explicación que á estas horas no haya tratado el gobierno del asunto y no se haya fijado ya la fecha de las elecciones.

Vamos á entrar en Octubre y de celebrarse aquellas en Noviembre apenas queda tiempo para el periodo electoral.

Esto hace sospechar que el gobierno, por lo menos, vacila entre complacer los deseos de los solidarios ó cumplir la promesa hecha á las oposiciones:

En el caso de optar por lo primero las minorías quedan, á su vez, en libertad de acción para sostener que [de lo dicho en Julio no hay nada, y entonces, adios prórrogas de sesiones, sesiones dobles, etc., que deseaba y obtuvo el Sr. Maura, mediante el compromiso que espontáneamente contrajo.

¿Vá el presidente del Consejo á comprometer quizá el éxito de su proyecto favorito por satisfacer un capricho más de los solidarios? ¿Se allanarían las oposiciones á dejarse burlar de ese modo? No es creíble.

En la conferencia que hace unos días celebraron los señores Maura y Muret habrán hablado seguramente de este asunto y habrá quedado también convenida la conducta que ha de seguirse respecto á las elecciones.

Lo que no se sabe es si los dos jefes de los partidos gubernamentales están ó no de acuerdo en punto tan interesante.

El silencio del gobierno está siendo objeto de grandes comentarios, haciendo sospechar que los solidarios se saldrán con la suya.

Se anuncia la publicación por "El Poble Catalá", de un manifiesto, abogando por el bloque de las izquierdas.

La noticia viene así escueta de Barcelona, sin que sepamos si ese bloque vá á ser de carácter nacional ó regional y si en él cabrán juntos los solidarios radicales y los antisolidarios letrouxiistas.

De todos modos ello significa que los nacionalistas de Suñol, Carner y Hurtado y otros elementos republicanos de la solidaridad se disponen á tomar plaza en trente del avance de los elementos de la «Lliga», que sigue las inspiraciones de Cambó.

Muerto Salmerón, único lazo nominal que mantenía unidos á los elementos heterogéneos que integran la Solidaridad Catalana, no hay modo de que puedan convivir en una misma obra las dos tendencias.

La solidaridad tuvo en sus comienzos la preponderancia de la izquierda, para ir luego, poco á poco, siendo absorbida por los elementos de la derecha, más oportunistas y, por tanto, más moderados en sus peticiones.

El bloque á que quiere ir «El Poble Catalá» es el comienzo de una lucha que acabará muy pronto con todo vestigio solidario y que acaso haga posible una reconciliación de los elementos radicales de Barcelona, hoy separados por barrera, al parecer, infranqueable.

Esperemos á conocer el manifiesto en proyecto para saber su alcance y formar juicio acerca de las consecuencias que pueda tener en la política española.

Por lo que se refiere á los demás partidos las corrientes son favorables, desde luego, á una inteligencia entre liberales y demócratas, y no falta quien crea que en la reunión de los demócratas, que presidirá el general López Dominguez, se aludirá á la unión, y se dará un gran paso en ese sentido.

Consecuencia de la campaña contra el llamado proyecto de represión del terrorismo es la manifestación de esta tarde para conmemorar la setembrina.

30 años hace hoy que se proclamó la Revolución, que derribó un trono y cambió, por el momento, el curso de los acontecimientos.

El efímero y borrascoso reinado de Amadeo de Saboya y los días turbulentos de la República llegaron á hacer simpática en aquel entonces la causa de D. Carlos, cuyos partidarios luchaban en el campo con las armas en la mano.

El patriotismo de Castelar contribu-

yó al golpe del 3 de Enero y el grito de Martínez Campos en Sagunto acabó con la anarquía del país, restaurando en el Trono á la dinastía borbónica, que, según frase feliz de Cánovas, vino á continuar la Historia de España.

Pocos son los hombres que van quedando de aquella época, pero si por un momento volvemos la vista atrás nos convenceremos que nos separa de ellas un abismo.

Hoy los problemas son otros, las costumbres distintas. El viejo progresismo desapareció con Ruiz Zorrilla para no volver; los partidos de camarilla también desaparecieron, y el derecho, dígame lo que se quiera, encarnó en nuestros hábitos y forma parte de nuestro modo de ser social.

La inclinación de Maura á echarse totalmente en brazos de la derecha hace posible y hasta necesaria conmemoraciones como la de hoy, á la cual concurre una masa considerable no solo de republicanos y de liberales sino de hombres templados, enemigos de exhibiciones.

En este momento arranca del Prado hacia el monumento de Castelar la manifestación, menos numerosa acaso, de lo que quisieran sus organizadores, pero lo bastante, sin embargo, para ser importante como acto político, teniendo en cuenta la calidad de muchos de los asistentes.

El gobierno ha hecho bien autorizando la manifestación; en lo que no ha hecho bien es en exteriorizar el alarde de fuerzas colocadas convenientemente en la carrera.

No habia necesidad de tal medida porque es seguro que la manifestación se disolverá sin incidentes.

B. Lois

29 Septiembre 1908.

ORFEÓN JACETANO

La Junta Directiva del Orfeón Jacetano nos ruega hagamos público por nuestro periódico los acuerdos tomados en sesión por aquella recientemente celebrada; en mérito á los mismos se convoca á todos los señores orfeonistas y á cuantos jóvenes con residencia en esta ciudad y mayores de diez y siete años quieran serlo en lo sucesivo, á una reunión que tendrá lugar en la planta baja del círculo "Unión Jaquesa", á las 9 y cuarto de la noche del día 3, de los corrientes (sábado)

Recientes todavía los triunfos conquistados por tan simpática sociedad coral, nacida bajo muy halagüeños auspicios, y habida cuenta de la acción social importante que en nuestra localidad está llamado á ejercer el Orfeón Jacetano, nos complace sobre manera el que sus directores, poseídos de gran entusiasmo, se propongan al reanudar los ensayos temporalmente interrumpidos, introducir en el régimen interior de tan culta sociedad artística, mejoras que no dudamos serán del agrado de sus miembros, toda vez que están inspiradas en la muy plausible idea de llevar al artesano, por las muy accesibles vías del arte, á esa tan deseada ilustración y cultura base del bienestar y prosperidad de los pueblos.

Parece ser que al reorganizar, digámoslo así, el Orfeón, y con objeto de que los individuos á él pertenecientes en su florecimiento y más rápido desarrollo pongan cuanto esté á su alcance, se ha acordado el que cada uno de los orfeonistas satisfaga una pequeña cuota, con lo que contribuirán al sostenimiento del mismo y tendrán derecho á las lecciones de solfeo y música que se piensan inaugurar en aquel centro tan pronto como por una-

nimidad queden aprobados los acuerdos tomados en la junta del sábado.

Y con objeto de que muchas respetables personalidades, hoy extrañas al Orfeón y que por él sienten cariños muy hondos y muy grandes simpatías, elocuentemente demostradas en los festivales que á los jóvenes orfeonistas tantos lauros y felicitaciones conquistaron, puedan figurar como socios protectores, el orfeón circulará muy en breve atenta invitación, al efecto.

No dudamos que las listas de socios protectores, que dentro del orfeón tendrán los mismos derechos y atribuciones en cuanto á veladas y conciertos se refiere, que los orfeonistas cantores, se poblarán pronto.

Gacetillas

El día 10 de los corrientes tendrá lugar la inauguración de las obras del túnel internacional del ferrocarril á Francia por Canfranc, en la parte que afecta á la vecina república.

Al acto, que revestirá gran solemnidad, asistirán el ministro francés de trabajos públicos Mr. Luis Barthou, entusiasta patrocinador de tal vía ferroviaria, representaciones de los municipios de bajos pirineos franceses y el Prefecto de ellos, hallándose invitados al mismo los Gobernadores civiles de Zaragoza y Huesca y el Alcalde de Jaca, quienes ante la deferencia de Mr. Barthou, concurrirán al acto inaugural de las obras, referidas en representación de España.

Han comenzado á regresar á los pastos de invierno los rebanos que durante el verano permanecieron en esta montaña, verificando los ganados el retorno en inmejorable estado, debido á la abundancia de hierbas que este año tuvo en los montes.

Con la solemnidad de costumbre, ayer se inauguró el curso académico en el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad y demás centros docentes de la misma.

Se encuentra fuera de peligro en la grave enfermedad que ha padecido, la distinguida señora D.^a María del Pilar Bescós, Vda. de Ara.

El "Diario Oficial," del ministerio de la Guerra, ha publicado un decreto ampliando hasta el 31 de Diciembre el plazo para la redención á metálico de los reclutas que ingresaron en Caja últimamente.

El ministro de la Gobernación abraza el firme propósito de emprender una enérgica y activa campaña sanitaria en toda España, no solo como precaución á una invasión colérica, si que también para evitar el fomento y desarrollo de ciertas enfermedades que de algunos años á la fecha van haciéndose crónicas en el país, debido á la falta de higiene unas y al aumento de ciertos vicios que con un poco de interés puede llegarse á corregirlos.

En el pueblo de Lárrede, donde residía falleció el día 24, despues de breve enfermedad, la señora D.^a Teresa Están hermana de nuestro considerado amigo D. Francisco, maestro de Espuendolas.

El próximo domingo festividad del Rosario y á las diez de su mañana, se celebrará en la Iglesia de Sto. Domingo una misa solemne, cantada por la capilla de la catedral y en la que predicará el beneficiado Sochantre don Francisco Ascano.

Deficiencias de información, nacidas á

no dudarle de los mil inconvenientes que para su labor, en el asunto relacionado con la falsificación de moneda en esta ciudad, ha encontrado el periodista, hicieron decir á un representante de la de Huesca que á su vez llevaba, la de parte de la de Zaragoza y Madrid, que se hallaba encarcelado y sujeto á proceso, el honrado industrial de esta plaza y convecino nuestro don Manuel Cerbello, Careciendo en absoluto de verdad aquella especie, más tarde recogida y ratificada por un colega ilustrado que del sensacional suceso traía abundante información gráfica, nos complacemos en desautorizar, llevados del deseo de que el buen nombre del Sr. Cerbello no sufra desprestigio ni menoscabo.

Los periódicos de Zaragoza dan cuenta del triunfo obtenido en Logroño por la Música Militar del Regimiento de Gerona y de su Director Sr. Velez, que en el concurso musical celebrado en la capital de la Rioja, han obtenido el primer premio. Felicitamos á los favorecidos que hasta hace muy poco fueron apreciados convecinos nuestros.

En el tren correo de ayer, que por cierto llegó con hora y media de retraso, han vuelto á Jaca á incorporarse á su Regimiento los 200 soldados que estaban en sus casas gozando de licencia trimestral.

Con satisfacción pocas veces tan sinceramente sentida como hoy, damos á nuestros lectores la muy grata noticia de que nuestro paisano y excelente amigo D. Fausto Gavín Bueno, doctor en medicina, ha de nuevo obtenido un premio á sus talentos en las oposiciones á sanidad militar recientemente celebradas en Madrid. El Sr. Gavín despues de brillantes ejercicios que le han conquistado enorgullecidas y muy honrosas calificaciones, ha ingresado como médico 2.^o en el cuerpo de sanidad militar con el número 5 de la promoción.

De todas veras felicitamos á tan querido amigo, felicitación que hacemos extensiva á toda su apreciable familia, y en su nuevo destino deseámosle muchos lauros y prosperidades.

En Barcelona sigue una causa contra el Juez y Secretario del Juzgado municipal de Esplugas, por falsificación de documentos y celebración de matrimonios ilegales, cuyo resultado ha sido el descubrir que los hechos perseguidos los ejecutó solamente el Secretario, quien al efecto falsificaba la firma del Juez en los documentos margen del sumario.

Se cree que pasan de 800 los matrimonios que se declararán ilegales por haberse efectuado con documentos falsos, y aun suponiendo que en cada uno de ellos, haya solo una falsificación, corresponderán al Secretario de referencia 11.200 años de presidio; sentencia que en su día sera la que batirá el record de las publicadas en España en orden al tiempo de privación de libertad.

La Dirección general de los Registros y del Notariado ha pedido informe á las Juntas directivas de los Colegios Notariales acerca de la legalidad y conveniencia del uso de las máquinas de escribir en los instrumentos públicos autorizados por notarios y medidas de precauciones que podrían adoptarse en su caso para evitar posibles falsificaciones.

Se ha resuelto que los certificados de vacunación y revacunación pueden librarse por todos los médicos que ejerzan la profesión, correspondiendo exclusivamente á los inspectores municipi-

pales, vocales médicos de las Juntas locales de primera enseñanza, visar las papeletas de admisión de los alumnos en las escuelas, á los efectos del artículo 17 del Real decreto del ministerio de Instrucción pública de 7 de Febrero último; y que el concepto 17 de las tarifas de emolumentos sanitarios sólo es aplicable al caso que el mismo detalla, sin modificar las prescripciones sobre certificados de vacunación y revacunación que comprende el Real decreto de 15 de Enero de 1903.

En el tren correo de ayer, y despues de haber pasado entre nosotros la temporada de verano, salió para su habitual residencia de Zaragoza, la familia del Excmo. Sr. Marqués de Lacadena.

Ayer y despues de breve enfermedad falleció en Ayerbe la respetable señora D.^a Fernanda Marcuello, hermana de nuestro convecino y estimado amigo D. Mariano Marcuello, inteligente platero.

Las bondades de su caracter conquistaronle entre sus convecinos muchos amigos que sinceramente lamentan su muerte y dan pruebas patentes de su sentir con los pésames que diariamente envían á la apreciable familia de la finada.

A su viudo é hijos y muy en especial á su hermano D. Mariano, testimoniarnos la participación que en su justo dolor tomamos.

Algunos vecinos de la calle Mayor, en el trozo comprendido entre las Cuatro Esquinas y las del Carmen y Obispo, nos ruegan llamemos la atención de nuestras autoridades para que enviando al anochecer uno de sus dependientes á dicha importante vía, evite con su sola presencia los alborotos in calificables, correrías y desmanes que una legión de chiquillos y mozalvetes allí reunidos todos los días, producen proporcionando las más de las veces cuadros poco edificantes con sus "inocentes" juegos.

NOTAS MILITARES

—El Coronel de Infantería D. José Martín de Menezes, ha sido destinado de vicepresidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia, vacante que deja el de igual clase D. Enrique Sánchez Leced, que vá á igual cargo á la de Orense.

—Ha sido destinado al Regimiento de Isabel II el Teniente coronel del Re-

gimiento del Infante D. Ernesto Araujo Martín y el Capitán del mismo Regimiento D. Carlos de la Cierva á la reserva de Gijón y al del Infante el de igual clase ascendido del mismo D. Enrique Cerdán Novella.

—El Comandante de Infantería don Leopoldo Quiles Durán, ha sido nombrado secretario del Gobierno militar de Jaca, en vacante que deja el de igual clase D. José Castellanos Armiñán que pasa á situación de excedente en esta Región.

—Se ha dispuesto Por Real Orden de 24 del próximo pasado mes sefremita de la fábrica militar de Harinas de Zaragoza, al Parque de suministros de esta plaza, 100 Quintales métricos de dicho artículo.

—Se accede á lo solicitado por el Ayuntamiento de Alcolea de Cinca (Huesca) dispensa por exceso de plazo, para presentar recibos de suministros de pan hechos á fuerzas del Ejército en el mes de Diciembre último.

—El Médico 1.^o de Sanidad Militar D. Antonio Valero Navarro, ha sido destinado á eventualidades en la Sexta Región (Burgos).

—Han sido destinados al Depósito de Armamento de esta plaza el Comandante y Capitán de Artillería respectivamente D. Antonio Oset Bovira y Don Graciano Guerada Pérez en vacante que dejan los de iguales empleos D. Luis Diaz Fernandez y D. Luis Terrer Ugarte, que pasan á otros destinos.

—Ha sido destinado á esta Comandancia de la Guardia Civil el 2.^o Teniente D. Simón Martinez Carcedo.

Suscripción para el Templete en honor de Santa Orosia.

DONANTES	Plas.	Cota
Suma anterior...	521	85
Srta. Julia Lorente	6	
Emilio Araujo		50
María Gracia		50
Tomasa Araujo		25
Ramón Quero		50
Basilis Callizo		20
Manuela Quero		50
Suma.	530	05

APRENDIZ

Se necesita uno con principios de ferreteria.

Darán razon en ésta imprente.

Tip. Vda. R. Absd.—Mayor, 16



D.^a Fernanda Marcuello

falleció ayer en su casa de Ayerbe, á las 11 de la mañana

A LOS 56 AÑOS DE EDAD

despues de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados viudo D. Juan Lacasa, hijos José y Rosario, hermanos D. Mariano y D.^a Luisa (hermana de la Caridad) hermanos políticos D. Juan Ortas y D.^a Ana María Fernandez, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos pérdida tan sensible y le ruegan encarecidamente encomiende á Dios el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Jaca y Huesca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERIA DE Cecilio Melero HUESCA

En este importante establecimiento montado con todos los adelantos y perfecciones modernas, se tiñen con puntualidad y esmero toda clase de ropas, tanto de caballero como de señora, y con procedimientos tales, que ni con el roce ni el sudor se ensucian las ropas interiores.

LUTOS EN 24 HORAS

Representante en Jaca, D. JOSÉ ACIN, Sastrería, CALLE MAYOR, número 37

No confundirse, calle Mayor, 37

JACA

CHOCOLATES MARCA SANTA OROSIA

Si queréis tomar chocolate riquísimo por su aroma y por sus inmejorables condiciones estomacales **COMPRAR el MARCA**

SANTA OROSIA

de **Salvador Valle** Calle del CARMEN, esquina al pozo del Rey.

La especialidad de esta casa es sus chocolates sin canela desde 4 reales hasta 12 reales, subiendo de real en real, probadlos y os convenceréis que no hay nada tan agradable y estomacal como una jicara ó taza de chocolates de esta marca.

Todo el que esté delicado del estómago debe tomar este chocolate y se le garantiza, que bien pronto notará el efecto notabilísimo que le produce, pues lejos de irritarlo como le tiene que suceder forzosamente con todos los que llevan canela, éste lo tonifica y hace que desaparezcan del estómago dolor si lo hay, por debilidad, acideces, fuegos y cuantas molestias le produzca antes de tomar este chocolate.

La canela no tiene más aplicación en el chocolate, que tapar faltas garrafales del mismo.

A los que compren para volver á vender se les hará una bonificación

SALVADOR VALLE

ALMACENES DE SAL Y ABONOS MINERALES

Estando en los días de principio de la siembra de Cereales, ofrezco á los agricultores en general, **Abonos minerales** en varias clases, precios y graduaciones, todos superiores, y entre otros los de los Sres. Corella, Agelét y C.ª de Zaragoza, preparados expresamente para esta región por su técnico D. Santiago Corella, y los de Saint Gobain (Francia)

José Lacasa Ypiens, Mayor, 28, Jaca

ABONOS MINERALES

Procedente de la casa **Saint-Gobain** (Francia) se ha recibido y se ofrece la clase más superior de superfosfato, graduación garantida 18/20.

Calle Sta. Orosia, n.º 2 (Frente al Hotel Mur.)—JACA

Abonos minerales

de la importante Fabrica de los **Sres. Barrán Massé y Compañía** de Barcelona, pueden adquirirse en el Comercio **El Siglo**, único representante en Jaca y su partido de tan acreditados abonos. En el mismo Comercio se necesita un aprendiz que sepa leer y escribir.

LA GOTA DE LECHE

Gran Laboratorio para la maternización y esterilización de leche de vaca, para niños y adultos bajo la dirección facultativa del director del establecimiento.

Preparación diaria del producto en inmejorables condiciones asépticas

Precios de despacho: biberón de 150 gramos 0'15'ptas biberón de 100 gramos, 0'10 id., botella de leche esterilizada de 250 grms. 0'15 ptas. Cuatro botellas 0'5 ptas. En abonos de 50 biberones 10 por 100 de descuento en los precios marcados

Farmacia de Garcia-Jaca

EN QUINCE DIAS FIJOS

sin escalas á **BUENOS AIRES**

26 DUROS EN TERCERA

En 18 y 20 (por las escalas) 17 y 18 duros en 3.ª por magníficos y rápidos vapores. *Rebaja en el ferrocarril el 60 por 100.*

Dirijase la correspondencia con un sello de 15 céntimos y otro de 5 para la respuesta, á D. RAMON SANCHEZ, Plaza del Teatro, 1, BARCELONA.

VENTA DE FINCAS

Por voluntad de su dueño se vende en términos de Jaca:

Un campo de regadío de 6 fanegas en la partida de Asieso.

Un campo de regadío junto al polvorin de Campañan, de dos fanegas.

Otro en la misma partida de tres fanegas, de secano.

Otro campo de 12 fanegas en la partida de Rapitán.

Y en términos de Pardinilla 29 fincas rústicas con arbolado de Roble en la pardinilla de dicho pueblo.

En la administración del periódico daran razón.

ALMONEDA de varios muebles: se hace en la calle de Echegaray, núm. 6, de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 tarde.

Se traspasa

en buenas condiciones una carnicería en el punto más céntrico de esta población.

Para más informes dirigirse á D. Sebastián Iguacel, JACA.

MORENO DENTISTA

Hace saber á sus clientes de ésta, y en particular á los que vayan á Zaragoza que recibirá consultas y se encargará de los trabajos que se le confíen, con especialidad la colocación de dientes y dentaduras de todos los sistemas conocidos sin ganchos ni muelles, dientes Bridge Work.

Especialidad en orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, con instrumentos modernos americanos.

Reforma y compone las dentaduras insertables. Precios económicos.

Su gabinete, Coso, 65, 2.ª junto al teatro de Principal y Banco España

ZARAGOZA

HUERTA DEL SEMINARIO, de 16 fanegas de riego gratuito con espaciosos edificios. La vende su dueño Don Lorenzo Pueyo.

ARRIENDOS

Desde San Miguel se arrienda el primer piso de la casa núm. 44 de la calle del Sol, y el 2.º del número 43 de la misma calle.

Desde San Miguel se arrienda la casa n.º 5 de la plaza del Hospital. Informes en esta imprenta.

SE ARRIENDA desde S. Miguel el 2.º piso y taller de la calle de la Flor, núm. 7.

Para informes en el principal de la misma.

Desde la misma fecha se arrienda un piso bajo de la casa número 4 de la calle del Ferrenal, con huerto, espaciosa cuadra y pajar. Darán razón en esta imprenta.



HERNANDEZ

DENTISTA

Coso, 74, ZARAGOZA
Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur

ACADEMIA

de Corte y Confección

Desde el Pilar quedará abierta en la casa n.º 10 de la calle de la Puerta Nueva, durando las clases hasta el 19 de Marzo.

PRECIOS MÓDICOS